

野泳危险!六大“夺命水域”请远离

分别是:湘府大桥、南大桥、盐码头、杜甫江阁-橘子洲大桥、湘春路口、捞刀河及浏阳河亲水区

本报7月20日讯 随着夏季高温和中小学校暑假的来临,选择在一些江河、水库、池塘等无人看管的“野泳场”避暑的市民日渐增多,溺水事件也时有发生。暑期长沙水域安全也再度引起了社会的广泛关注。

今日上午,长沙水警公布了6大危险水域,呼吁市民切勿前往这些溺水死亡的高发地段游泳。

水警苦劝野泳者并没用

10时许,记者跟随水警乘坐巡逻艇来到湘江水面,耀眼的波光中一个小黑点在航道中间浮动。巡逻艇放慢速度,只见一名中年男子没有采取任何安全保护措施,独自游到了这里。水警拿起喊话器,提醒其注意安全,尽快上岸,男子抬头望了一眼,径直游开了。

接下来的3分钟内,水警在橘子洲头、文津码头附近江面,先后发现6名“野泳”者,全都游到了江中航道中间。“野泳者在水面上,只能看见一个时隐时现的黑点,而航道中正常行驶的轮船速度都有40码,出事的概率很高。”水警说,特别是天色一暗,发现的可能性更低。

巡逻艇行至开福区风帆广场亲水平台时,情况更是严重。尽管江岸上竖有“危险水域请勿游泳”的警示牌,却丝毫没有影响到纳凉

者下水,现场有十多名市民正在江水中游玩,其中还有多名小孩。

水警拿起喊话器劝说,连喊了很多遍,野泳者却丝毫没有离开的意思。“没办法,我们只能劝说,经常是我们嗓子都喊哑了,他们还是爱理不理。”水警无奈地摇头道。

六大水域溺亡事故多发

洪水退却后,高温来袭。长沙水警加强水面巡逻力度,每天早上6时至9时、晚上6时至9时是重点巡逻阶段,而长沙湘府大桥水域、浏阳河沿线亲水平台等6大危险水域则是重点巡逻区域。

长沙市公安局治安支队水警大队副大队长刘奇平介绍,“根据出警记录,中小学生对醉酒者是这些危险水域最主要的溺水人群。”他呼吁家长在监护好小孩的同时,自身也要做到饮酒后不下河游泳。

“如果是为了消暑降温,学生及家长应该尽量选择有保护措施的正规游泳场馆游泳。”刘奇平介绍,从7月13日开始,长沙市共有23家游泳馆免费对中小学生对中小学生开放,时间为每天14:00-18:00,学生凭预约号在预约的时间段到预约的游泳场馆可免费参加游泳。

■记者 龚化 实习生 刘俊卿
通讯员 周斌



7月20日,长沙市湘雅路街道风帆广场,湘江沿岸亲水平台成野泳胜地。 通讯员 刘丽娜 摄

高温·避暑

湖南人游贵州可享半价门票

本报7月20日讯 记者今天从贵州旅游发展委员会官网了解到,从7月18日至9月15日,持续60天,贵州将对湖南等“十省区市”(重庆市、福建省、浙江省、江西省、湖南省、湖北省、陕西省、江苏省、安徽省、广西壮族自治区)居民提供全省景区门票5折、高速公路通行5折,同时执行的还有航空、旅游包车、旅游专列优惠及补贴政策。

沪昆高铁贵州段拉通后,贵州、湖南两省进入“2小时轻旅游圈”,从长沙、湘潭出发最快3个多小时可到贵阳,从娄底、邵阳出发2个多小时可达,从怀化只需要1个多小时,用一个周末或小长假的时间就能“说走就走”,此次优惠对游客的诱惑力不言而喻。

据悉,活动期间,“十省区市”居民凭本人有效身份证件享受全省各收费景区门票挂牌价五折优惠,以上景区门票优惠政策不包括温泉景区门票和景区内特许经营项目。自驾游旅客,车牌7座及以下小型客车行驶贵州境内高速公路实施5折通行优惠。

对“十省区市”至贵州往返航线每个航班,各航空公司拿出30%的座位重点投放在早晚航班(08:00前和20:00后)对散客进行打折销售,票价原则上不高于全额票价的50%。

■记者 梁兴 实习生 彭玲茜

高温·天气

高温愈演愈烈 范围扩大强度增强 长沙未来五天高温仍唱“主角”

本报7月20日讯 自7月10日开始,湖南出现今年首轮高温热浪天气过程,截至19日,醴陵、祁阳、益阳、资兴等36县市出现轻度高温热浪,影响范围约为8.73万平方公里。省气象台预计,未来一周,省内的高温将愈演愈烈,并且范围扩大、强度增强。以省会长沙为例,未来五天,晴热高温都将是天气的主旋律,到了25日,最高气温还将达到39℃。

据实况监测统计显示,19日08时至20日08时,湘西、湘南部分地区出现了阵雨或雷阵雨,局地大雨,其他地区多云间晴天。气温方面,3个县市最高气温超过37℃,其中慈利以

37.7℃高温领跑全省。

今天下午省气象台继续发布高温黄色预警,预计24小时内长沙、常德、张家界、益阳、岳阳、湘潭、衡阳及株洲两地区北部将达到35℃以上高温,其中张家界、常德局部地区将达37℃以上。

省气象台预计,21日至22日,省内大部分地区晴天,气温升高,高温加强;23日至25日,受南海热带系统外围云系影响,湘西、湘南午后多阵雨或雷阵雨,其他地区为晴热高温天气。

■记者 丁鹏志
实习生 张欣 吴静梅
通讯员 唐梦雅 张倩

高温·疾控

夏天孩子体温高,家长需警惕

本报7月20日讯 长沙最近的天气非常炎热,不少孩子患上“夏季热”,疑似发烧的症状,让家长难以分辨。不少家长担心孩子发烧会烧坏脑子,然而湘雅三医院儿科副主任陈志衡表示,发烧本身并不会把孩子烧坏脑子,造成这些的是高热小儿本身患有病毒性脑炎和脑膜炎,没有及时诊断和治疗,遗留了神经系统后遗症。所以这个季节,家长对于孩子的体温,更需要提高警惕。

小儿发烧是常事,是身体免疫机能和体内不良信息的反应和对抗。陈志衡医生介绍,一次发烧时间不超过7天的属于急性发烧;超过7天的

发烧,就属于疑难杂症了,需要进一步找到原因。急性发烧的儿童一般要做血常规和尿常规的化验检查,但对于新生儿(出生28天内的宝宝),一旦发烧,家长千万不能掉以轻心。严重疾病和严重细菌感染如败血症、手足口病等需要儿科医生及时诊断。

陈医生介绍,短期的发烧其实对于患儿是一种有利的锻炼,最好的处理方式是让患儿处于一个舒适的环境,多通风透气,吃容易消化的食物,适当饮水,等待患儿依靠自身免疫恢复。如果是高烧,则可以使用退烧药。

■记者 李琪 实习生 王琳

公益 湘江边救下12人,志愿者分享救人心得

守望湘江长沙段安全的,不仅有官方组织的公安水警力量,还有来自民间的公益志愿者。

有“民间水警”之称的长沙市开福区市民周海明在湘江水域长沙段总计救起落水人员12人,其中还包括一名孕妇。因多次下水救人的壮举,他先后被评为“中国好人”、“感动中国之感动湖南人物”。

得益于祖辈渔民出身的家庭环境,周海明对湘江长沙段流域的情况稔熟于心。“湘江长沙段水域水流湍急,水底情况本来就

复杂。现在洪水刚过,沿江地带下水都基本是3米以上的水深,不适合游泳。”周海明提醒,洪水过后上游冲刷下来的腐质生物带来了细菌滋生的问题,更不适合野泳。

此外,周海明提醒市民,“下水救人一定要量力而行,尽量借助救生设备施救,不要盲目下水施救。下水救溺水者之前,一定要先脱鞋脱衣服,减轻负重。在靠近溺水者时,要避免被其抓住,最好从背面接近,保证落水者口鼻露出水面,减少恐惧感。”

长沙湘府大桥、南大桥水域 由于桥墩对江水的阻隔,江水在这里流速很快,一不留神人就会被冲到十多米之外,这两处已发生多起溺水事故。

盐码头水域 盐码头有一条斜坡直通江边,因此吸引了众多野泳者在此下水,但从盐码头到别的能上岸的地方,还有很长一段距离。这里水流湍急,加上不少船只经过,人一不小心就会被卷入水底。

杜甫江阁水域至橘子洲大桥水域 杜甫江阁至橘子洲大桥一带由于沿岸停泊的船舶众多,造成水流在这里变急,并且各种船舶的螺旋桨、电缆等都会成为游泳爱好者的“杀手”。

湘春路口水域 在开福区风帆广场亲水平台附近,有一个微陡的斜坡,如果水位长期不变,这里就会长满青苔,站在这里很容易发生打滑,人就摔进水里。

捞刀河及浏阳河沿线亲水平台水域 捞刀河、浏阳河附近的水域虽然从表面上看,水流不快,但水下暗流很多。并且河床深浅不一,挖沙船经过后留下了许多采沙洞。因此这里成了溺水事故的高发点。